

企业化工工艺的技术改善对经济效益的促进研究

姜光涛 王晓明 宫大猛（山东昌邑石化有限公司，山东 昌邑 261300）

摘要：在国民经济蓬勃发展的当前，石油化工产业也随着国企改革之风而日益壮大，成为我国经济结构中的重要部分，并且对现今民族经济的发展方向有着重要引导作用。但是从目前该领域的发展状况和市场运行现状分析，仍存在相对较为保守传统的经营理念和工艺技术滞后，使得石油化工领域经营状况停滞不前，也严重阻碍了市场效益的实现。要想继续拓宽化工行业成长空间，进一步提高收益能力，由内到外有效的改变产业经营现状，还必须针对当前化工行业中所存在的阻碍效益提升的工艺技术问题，作出经济价值与应用效果方面的对策分析，有效助力化工业市场竞争力的增强和效益的提升。

关键词：化工企业；工艺技术；改善；经济效益；提高途径

1 化工企业开展化工工艺的技术改善的必要性

效益管理是指公司通过采取适当调整经营管理水平，以及运营管理模式变革等举措，达到提高公司效益增长的目的。这是指根据公司当前的业务发展状况，深入分析预判形势，并进行适当调节的过程，可以通过开发新产品，例如提升固化剂的复配作用，以及工艺中介物制造新技术等，技术更新可以促进化工生产获得更高的经营价值和效益，工艺技术和经济效益的双重提升加快企业发展。在生产过程和整个企业运营环节，也涉及公司内外部的经营环境拓展和新工艺开发等，都是公司经营管理范畴中的重要部分，将直接影响化工企业内各种经营项目的正常进行，并为化工企业的持续经营提供稳定性保障。通常来说企业的运作和成长较大程度上是由该企业的技术能力和经营水平决定的。在企业运作过程中以追求获利最大值为出发点，保持经济效益的增长与企业技术改进提升生产力水平的提升有着极大的关系，而获利能力进一步体现出企业在竞争中的实力程度。在化工行业生产环境相对恶劣的条件下，加强工艺技术的改进和完善，以提升企业的生产效益，是当前的紧迫之需，所以在企业经营过程中，应将工艺技术改进完善工作置于战略意义高度。

2 化工企业改善工艺技术提升经济效益的策略分析

当前中国化工企业提升经济效益的手段主要包括内部和外部二大类，其内即指利用科技创新提高产品质量。保障企业条件安全、人力资源结构调整以及内部结构优化等措施：对外型的提升策略为市场渠道的拓展，以及外部环境的优化等手段为提升公司经济效益，具体对应的实现途径以及对策说明

如下：

2.1 应用外向型经济提高化工企业经济效益

外向型营销，也就是指外贸企业利用跨国买家大范围地域。进行向海外国际市场拓展的营销活动，以及此形成的国际营销体系。当前我国石化领域与国外的竞争压力正在逐步上升，可指导我国石化企业通过冲破国家地理上的制约。积极探寻国外市场需求，打通市场销路，进而提升企业经营效率，这将是当前提升企业经济效益的新发展路径。

2.1.1 为外向型经济积极提供延伸空间

首先要在稳固国内市场的前提下发展外向经营，国内外业务是公司发展壮大的根本和基础，在考察市场和收集大数据分析下，策划开展国内外国际型商品展销会，抓住与海外公司客户技术合作交往的时机，完善企业对外发展环境，把企业生产的化工商品引进世界舞台。其次，在技术营销管理方面，改变传统思维，把顾客的需要置于第一考虑地位，并将其扩大化地附加在业务价值上。例如在产品应用过程中的技术辅导和咨询服务等各个售前售后环节内，大力改善公司产品技术水平和服务管理水平，为企业外向型的经营发展创造了一个良好的发展平台。

2.1.2 化工企业生产工艺模式革新

化工企业的生产方式，要随着海外顾客的需要而不断变化，从而拓展国外市场。为了提升企业的盈利价值，就务必要深入调查研究国内外企业发展的重点，以改变企业盈利模式的结构，扩大化工产品出口量。在生产技术标准方面，向国内外的化学工业生产技术标准靠拢，从生产设计、产品应用、

技术含量和性能特点，再到生产交货等环节都必须根据不同的市场要求进行调节，以便缩小中国与同时期世界上其他国家和地区之间市场生产标准差异。并且要提高工艺技术设置，增加车间信息化管理系统，改善车间管理水平，开发新企业。使公司产品多样化，增加出口产品的经济效益。由此可以不断拓展国外产品的市场需求，有效增加化工企业产品的效益。

2.1.3 学习借鉴国外先进技术

尽管当前中国化学工业迅速发展，但在经济全球化的视角内其科技的创新力度，距发达国家水平尚有相当的距离。要想进一步突破中国化工公司的落后发展局面，就必须去认真学习吸收海外具有世界领先技术水平的化工产品科学技术，与中国当前的企业生产现实情况相结合，从而发展创造出一种更适合于中国当前情况，且实践性较强的化工产品科技，商品与工艺技术系统，真正地在公司企业现实生产经营中发挥出作用，从而大大提高了企业商品在国内金融市场的整体综合竞争性。另外，在国家提倡环保低碳的中国企业发展战略主张的大背景下，一方面，要确保公司产品成长和技术革新；另一方面，在贯彻落实措施的具体项目上，绝对不能因为一味的追逐经济效益造成环境污染。最后，对科技的改造要以中小企业自行研发为先，借鉴学习为辅，这样的话中小企业才不依附于外国先进科技的发展，对于本土化工企业人才具有源源不断的成长动力。终于转化为最大效益回报社会和中小企业。

2.1.4 积极扩展资金引入渠道

化工企业经营的扩大，尤其是进行海外经营就离不开大量启动资金的支持，为了能将经营拓展成功，从而达到企业的经营要求，就需要正确利用资本，并进一步开辟对外资金的渠道。目前我们所采取的方式主要是以项目、投资等抵押融资以及合资经营的方式。再次，由于境外资金的融合，尤其是政府对企业国外项目合作资金的扶持，化工企业将能够生产出更多具有国际标准的化工产品。同时，企业也可以定向加入国外企业的生产队伍中，最后。由于引进项目的多样化。要选用和自己公司发展融合程度较高的合资方式。如此可以合理使用资本启动公司及生产发展，迅速地提高公司盈利能力。目前中国沿海经济发展较成熟，有关政策环境和经济发展环境均相对宽松，应利用沿海区域地理和条件优势，积极开展公司的基础销售工作，以增

加化工产品出口销售，并提高企业的营业性收入。

2.2 促进化工企业质量管控力度，提升经济效益

质量是判断公司业务持续性力的关键评判标准，同时也是企业市场竞争的主要表现。特别在日益成熟的化工行业里，产品价格区域内同类产品层出不穷，产品质量已经变成了对需求方考核的重要评价因素，质量直接决定着公司的经营效益，因此，化工企业应该把质量优先纳入公司核心竞争力的建设范畴，并配合各主管部门进行生产保质的协调配套管理工作。一方面要扩大对制造过程的监督力量，在原料的供应上把严格控制，严防低价劣等的原物料进入到制造环节当中，另一方面，优化制造环节。建立既操作性强，又适合于公司自身环境的生产质量管理体系。充分运用现代化技术手段，结合生产实际管理，减少了人为作业的失误量，把品质管理渗透到生产制造的每一个环节中，进一步拓宽产品销售区域和途径，以最优秀的生产核心，创造过硬的品牌效应，增加产品市场占有率，并由此来获取最良好的效益。

2.2.1 培养具备专业化水平素质高的技术人才

设备的日常保养运作、调试和质量管控标准的实施都离不开专业技术人员的使用。在品质控制部门的人力架构设定方面尽量精良和简化，以增加沟通反馈和问题处理效率。另外，专业操作人才的培训上要加强引导和培训力度，增强设备技术相关员员认识。在企业的品质管理体系的实际运行方面严格遵循标准制度。加强企业全员及职工技术质量管理理念，培育一支具有高水平的专业水准团队，全面服务于化工企业技术设备的质量管理。

2.2.2 搭建完善的质量管理体系，运用信息化的科学手段实施管理

企业质量与效益之间的直接关系的作用，在企业基础管理工作中已被普遍认同，所以我们也知道在质量管理体系建设的过程中，需要把公司当前的产品生产工艺水平与计划目标相结合，并立足于该基础上来分析调研企业生产与产品品质监督管理工作中的薄弱之处。并着重关注处理方式和实施力度，以查补其中在基础管理工作中的漏洞，已建设完成的品质管理体系还需要再进行一段时间的测试，并逐步调整其不合理的设定和安排。以最大程度地贴合公司实际需要。最后，该系统的稳定运转，还有赖于各管理人员的持续监督和评价，科学的按照公司各个时期发展需求加以提升和完善。化工企业产品质量监督管理的工作必须取得公司

上下人员的大力支持和协助，形成统一的操作运行标准，使之运转顺畅简便以全面的提高公司的服务质量。

2.2.3 通过优化产品质量，完善生产工艺

在提高企业产品质量的同时，也要针对企业产品生产工艺过程进一步完善，提供合理化的设计。在企业制造流程中用更少的原料投资，更安全的工业，就可以满足企业同样的质量需求。从物料投资费用上为企业节省了费用，无形中增加企业的效益。在生产工艺流程的完成阶段，也要从物料消耗方面着手研究。通过深入挖掘企业设备与人员中的潜藏力量，进一步探索节约材料的科学有效途径，把已经梳理出的可实施方案问题及时投用到企业生产流水线中，实践探索，而不能在纸面上反复推敲和练习。

2.2.4 以结果为导向进行质量管理

化工企业在实现效益提高的过程中，需要把管理要求和技术有效结合起来，特别是质量管理方面。要不断发展的思路，多维度地提升质量管理，拓展新平台。生产的质量保障工作是多方面进行的。如果想要改善产品质量管理效率，就必须先从已产生的品质事件上入手，剖析原因。以反向式的思路推出有效优化改进方法。而不能完全摆脱对公司产品实际情况漫无边际地分析和研究。在成效并不显著的同时。又使实际存在的问题也不能及时有效的解决问题，从而大大减低了对公司产品的把控效果。

2.3 提高化工工艺生产安全意识，加大生产设备管理力度

化工企业对生产工艺和装置改善的重要性，表现在保证产品生产质量以及保持市场稳定安全的公司日常经营两个方面，并为公司效益的提高起到积极带动和促进的效果。生产制造装置的运转环境与使用状况是确定质量的先决要件，严格按照制造指导原则与程序步要完成制造任务，同时确保装置生命周期的最大化，避免由于人员作业错误造成的装置损伤与有关重大制造事件的发生，进而确保成品质量达标率及生产工艺流程顺利运行。从而使制造装置长期维护在一种良性运转的状况，并可得到保持稳定的质量。一般来说，化工企业制造装置日常养护维修、设备生产形式选择、费用成本管理等，只要根据运行规程严格履行设备管理，就可以在符合公司生产制造规定的设备上完成生产制造任务，获得稳定增长的效益。由于化工企业产品原料的高

易燃易爆危险特点，再加上压力高电及手动操纵等特种设备。会存较多的安全隐患现象。在日常生产过程中，对安全防护措施的要求和资金投入都较普通企业要大得多，因此一旦出现了重特大的安全事故，就会给公司造成巨大的损失，或者给公司的继续运营带来危险，所以在生产工艺和生产设备管理环节做好预防措施，更加合理控制降低生产重大安全事故发生概率，确保公司和职工财产生命安全和公司的安全稳定运营，间接的为化工企业经济效益保驾护航。通过工艺技术完善提升装置运行水平，是提高化工企业生产效率的基本条件。通过保证装置的稳定有效运转，可以大大提高生产效益，从而使生产效益也得以提高。

3 结语

化学工业虽然在中国的发展已经越来越成熟，但是不管从利润水平还是在技术更迭上，都与世界先进水平的化工行业还有相当的差距。所以想要进一步提升中国化学工业在国内外市场的可持续发展，并且在国际上打响知名度。就要以提高产品效益的提高为最终目标，必须冲破传统僵化思想禁锢，摸索和尝试更新更安全的化工生产工艺，力图提升生产经营与提高产品的附加价格。与此同时，积极开展市场调查和分析，以开发新的市场潜力产品，更要在生产工艺的细小处挖掘可优化环节，由内及外地完善化工领域经营发展环境，以全面提高化工企业利润水准，并最大程度地充分发挥出其效益。

参考文献：

- [1] 王鹏军 . 会计成本管理视角下煤化工企业经济效益提高策略 [J].2021.
- [2] 曹计 , 易琴琴 . 财务会计对化工企业经济效益的影响探析——评《财务会计学》[J]. 材料保护 ,2020, 53(9):2.
- [3] 牛惠 . 试探加强财务管理提高企业经济效益的途径 [J]. 财会学习 ,2020(14):2.
- [4] 寇江嫚 . 加强财务管理提高企业经济效益的途径 [J]. 全国流通经济 ,2021(18):3.

作者简介：

姜光涛 (1987-) , 男 , 汉族 , 山东昌邑人 , 本科 , 技术员 , 中级工程师 , 研究方向 : 化工工艺。
王晓明 (1981-) , 男 , 汉族 , 山东高密人 , 本科 , 技术员 , 中级工程师 , 研究方向 : 化工工艺。
宫大猛 (1987-) , 男 , 汉族 , 山东昌邑人 , 研究生 , 技术员 , 中级工程师 , 研究方向 : 化工工艺。